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Slovo místostarosty 
	 Vážení spoluobčané,  
k 1. lednu tohoto roku evidujeme v naší obci 4 610 obyvatel, což je 
vůbec nejvyšší počet v celé historii Vendryně. Je skvělé vidět, jak 
naše obec roste. 

pokračování na str. 2

Bezplatná právní poradna - 
opět v zasedací místnosti OÚ 
7. dubna, 5. května a 2. června 

od 15.00 do 16.30 hod.
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pokračování ze str. 1 
Doufám, že i nadále bude pro každého z vás 

příjemným místem k životu.  
Rok 2025 je pro nás také významný z historického 

hlediska. Slavíme hned dvě velká výročí – 720 let od 
první písemné zmínky o Vendryni a 30 let od naše-
ho osamostatnění od města Třince. Tato výročí si 
zaslouží pořádné oslavy a my pro vás připravujeme 
řadu kulturních a sportovních akcí. První akcí, která 
proběhla ve Vendryňském parku v rámci oslav, byla 
v neděli 23. února Obecní zabijačka. Akce probíhala 
v příjemné atmosféře, kde nejen chutné jídlo, ale i 
tradiční hudba a veselí spojily všechny generace a 
připomněly nám význam našich venkovských zvy-
ků. Ukázka řeznického řemesla byla velice zajímavá 
nejen pro ty nejmenší, ale i pro ostatní návštěvníky. 
Tato akce byla jen začátkem letošního kalendáře 
plného zábavy. V září se můžete těšit na fotbalový 
turnaj starých gard, který bude připomínkou naše-
ho sportovního ducha. V listopadu plánujeme diva-
delní představení komedii Nikdo nejsme normální 
pod vedením herce Jaroslava Sypala. To jsou jen 
některé z akcí, které nás v roce 2025 čekají, a věřím, 
že si každý najde to svoje.  

Zimní měsíce máme za sebou a proto bych chtěl 
poděkovat všem, kteří se zasloužili o bezproblémo-
vou zimní údržbu cest a chodníků. Po zimě nás jako 
každoročně čekají opravy místních komunikací, 
které máme v našem majetku. Co se týče dopravy, 
problémy čekáme na Záolší. Kraj plánuje demolici a 
výstavbu nového mostu přes řeku Olzu směrem od 
Bystřice na Milíkov. V tuto chvíli intenzivně vyjed-
náváme s příslušnými orgány a hledáme vhodné 
objízdné trasy, abychom minimalizovali dopady 
výstavby na každodenní život v této části obce. Bu-
de rovněž pokračovat oprava krajské cesty - bývalé 
I/11 od Nebor až po Hrádek, která vede centrem 
naší obce. 

V uplynulém roce jsme se také věnovali několika 
důležitým investičním akcím. Podařilo se nám  

 
postavit a zkolaudovat budovu mezi tělocvičnou 
a modulovými učebnami, ve které se nachází 
sociální zázemí pro plánovanou novou sportovní 
halu, a také kabinety učitelů.  

Rozšířili jsme vodovod na Bystřických zadkách 
a čekáme na kolaudaci, po které se budou moci 
napojit na vodovod občané žijící v této lokalitě a 
vyřeší se zde problémy s vodou. Podařilo se také 
zbourat nevyhovující a postavit zcela nový most 
přes Vendryňku v lokalitě za Konečnou.  

V letošním roce plánujeme postavit nové mul-
tifunkční dětské sportovní hřiště se zaměřením 
na odpočinek a relaxaci, které se bude nacházet  
u tenisových kurtů na stadionu. Chtěli bychom 
také začít stavět novou sportovní halu, která ne-
jen zvýší komfort pro naše sportovce, ale hlavně 
bude sloužit pro žáky našich obou škol a také pro 
širokou veřejnost. A nakonec plánujeme začít 
stavět nový obecní úřad, který bude moderním 
centrem pro všechny správní záležitosti. Tento 
projekt je součástí našich snah o zefektivnění 
veřejné správy a zajištění lepších služeb pro 
všechny občany. Nové prostory nabídnou lepší 
podmínky pro komunikaci s úřady a budou 
důstojným zázemím pro každého, kdo se bude 
potřebovat obrátit na obecní úřad. Do budoucna 
plánujeme ve stávající budově obecního úřadu 
zřídit školní družinu a také zde přemístit kni-
hovnu.  

Budeme pokračovat ve výměně starých ne-
vzhledných autobusových zastávek za nové, 
moderní v dalších částech naší obce. Rok 2025 
tedy bude pro nás rokem oslav, ale také časem, 
kdy budeme i nadále pracovat na zlepšování 
našeho prostředí. Bude to sice náročné, ale už se 
na všechno těším. V příštím čísle Vendryňských 
novin se můžete těšit na slovo starosty. 

Přeji vám krásné jarní dny plné slunce, pohody 
a také veselé Velikonoce. 

Ivo Goryl, místostarosta

Statistika za rok 2024
- narodilo se 36 dětí 
- zemřelo 45 občanů 
- přistěhovalo se 112 občanů 
- odstěhovalo se 87 občanů 
- počet přihlášených psů byl 595 

UPOZORNĚNÍ: 

od 1. ledna 2024 se změnila výše poplatku 
za ověření podpisu (legalizaci) na 50 Kč.
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Něco málo k zamyšlení… 
Ve Vendryni máme pět příspěvkových organi-

zací pod správou obce, do kterých každoročně 
investujeme nemalé finanční prostředky. Je to 
devítiletá česká základní škola, devítiletá polská 
základní škola, česká mateřská školka, polská 
mateřská školka a česko-polská mateřská školka 
na Zaolší. Školství bereme jako jedno z našich 
prioritních odvětví, protože právě děti jsou naše 
budoucnost.  

Snažíme se stále něco rekonstruovat, moder-
nizovat a celkově udržet nadstandard, ale přitom 
si zakládáme na tom, abychom zachovali prvky 
vesnických škol a školek s rodinnou atmosférou. 
S respektem očekáváme přechod nepedagogic-
kých pracovníků pod obec a do budoucna také 
mediálně propírané možné slučování školských 
zařízení. Samozřejmě, že není nic příjemného, 
když se jedná takzvaně o nás bez nás a prozatím 
stále nevíme, co můžeme očekávat.  

Strach ani obavu z toho ovšem nemám a věřím, 
že to zvládneme. To, co mne trápí mnohem víc, je 
postupný úbytek dětí. Samozřejmě nejen u nás. 
Celorepublikově byl loňský rok vůbec nejhorší v 
historii. Narodilo se jen přibližně 84 000 dětí, což 
je o 30 000 méně než před pěti lety. Pravidelně 
sleduji demografickou křivku v České republice i 
ve Vendryni, která prozatím stále klesá. Vím, že 
to může být dobou, dnešním stylem života, kdy si 
mladí lidé nejprve chtějí užít života, vybudovat 
kariéru, zařídit si bydlení a děti mít až pak, něk-
dy, potom...?!  

Pozastavil bych se u možnosti bydlení ve Ven-
dryni. Specifickým je u nás dlouhodobě územní 

 
plán. Rádi bychom u nás více stavěli, ale dotčené 
orgány jsou jiného názoru. Jsme upozorňováni na 
fakt, že v obci je dostatek stávajících stavebních 
pozemků, které leží ladem. Dalším faktem, který 
jsem zjistil, je velké množství prázdných a neo-
bydlených rodinných domů nebo také velkých 
nemovitostí, častokrát o dvou bytových jednot-
kách, kde žije pouze sám majitel. Nemohly by 
takovéto nemovitosti být raději prodány nebo 
pronajaty a tak sloužit například jako dostupné 
zázemí pro mladé rodiny s dětmi, které budou 
navštěvovat naše školky a školy?  

Rozpočtové určení daní (RUD) je hlavním 
zdrojem příjmů do obecní pokladny. Skládá se 
především z přerozdělení daní, ale důležité jsou 
faktory, které ovlivňují výši částky, kterou každý 
rok dostaneme a můžeme použít na investice, 
rozvoj a údržbu. Posuzuje se velikost (rozloha) 
obce, počet obyvatel nebo počet zaměstnanců 
působících ve firmách v obci. Jedním z největších 
ukazatelů je počet žáků navštěvujících školská 
zařízení v obci. Těch máme v současné době 620. 

 A tady bych chtěl upozornit, že především ze 
Zaolší, Bystřických zadků, ale i jiných lokalit je 
bohužel stále dost rodičů, kteří svoje děti posílají 
do školských zařízení jinam, což je velká škoda. 
Zanedlouho jsou zápisy dětí do škol a školek a 
přál bych si, abyste se správně rozhodli. Naším 
cílem je zachovat pro děti ve Vendryni kvalitní 
školní výuku a další sportovní a kulturní aktivity. 
Do budoucna to však s tímto vývojem může být 
čím dál složitější.  

Proto potřebujeme i vaši pomoc a podporu, 
ukázat, že máte vendryňské srdíčko a že jste 
patrioti. 

Mějte se fajně a užijte si jaro. 
Raimund Sikora, starosta

DĚKUJEME ! 
Srdečné díky všem 

vedoucím skupinek, 
koledujícím dětem, ale 
hlavně vám, štědrým 
dárcům - za otevřená 
srdce, dveře, ale taky 

peněženky. Vybrala se 
opět rekordní částka 

212 154,- Kč!
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listopad 2024 
Franková Anna		 	 	 80 let	 	 	   
Cienciala Jan 		 	 	 	 92 let 
Czeczotka Josef		    	  	85 let 
Dubbrick Zuzana 	 	 80 let 
Kubečková Marie		 	 91 let 
Czyžová Anna	 	 	 	 93 let 
Dudys Stanislav	 	 	 85 let 
Szczepańská Aloisie	85 let 
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Senioři, pojeďte s námi na zájezd! 
I v letošním roce pro vás sociální komise připravila 2 celodenní výlety pro seniory. Na ten první pojedeme 

v pátek 23. května a bude to za poznáním polských příhraničních obcí Goleszów a Jasienica v rámci věrnost-
ního programu „Po stopách průmyslové revoluce“. Následně si budou moci výletníci prohloubit své znalosti 
v muzeu v Jaworze a poté odpočinout v jedinečných tematických zahradách Kapias. Při zpáteční cestě se 
ještě navštíví městečko Pisarzowice, kde bude možnost si nakoupit různou květenu do svých zahrádek. 

Cena zájezdu činí 200,- Kč na osobu a autobus bude odjíždět v 7.15 hod. od DPS na Zaolší a v 7.30 hod. od 
Motorestu Rosea na Černovském. Návrat se předpokládá do 19.00 hod. 

Přihlášení je možné osobně na sekretariátu Obecního úřadu Vendryně telefonicky na telefonních číslech 
558 554 125 nebo 720 163 554, popřípadě na e-mailu k.heczkova@vendryne.cz. Zájezd je potřeba uhradit 
nejpozději do 12. května 2025. 

O dalším výletu vás budeme informovat v příštím čísle Vendryňských novin. 

Kateřina Heczková 
referent sociálních věcí 

Blahopřejeme!-  
Składamy życzenia! 

Srdečně blahopřejeme našim 
občanům, kteří se v minulých 

měsících dožili životního jubilea!

prosinec 2024 
Kolek Vratislav	 	 	 	 80 let 
Cienciala Jan 		 	  	 	 95 let 
Hoďová Irena 	 	 	 	 80 let 
Sikorová Helena 		 	 90 let 
Plintová Helena	 	 	 85 let 
Olszarová Božena 	 	 98 let 

leden 2025 
Heczko Edward		 	 	 90 let 
Hudzieczková Anna	 90 let

Srdečně gratulujeme  
rodičům prvního vendryňského miminka 

narozeného v tomto roce.  
Chlapeček Hynek Szuścik přišel na svět  

3. ledna dopoledne v třinecké nemocnici. 
Při narození měřil 50 cm a vážil 3490 g. 
Není to žádný drobek, v šesti týdnech už 

měl více než pět kilo   
Doma se na něj těšila jeho starší  

sestřička Maruška. 
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Poté pro zájemce připravíme jednoduchý návod, 
jak službu využívat.  

Ve svém účtu domácnosti najdete také aktuální 
harmonogramy, aktuality ve svozech, informace 
jak třídit, údaje o sběrných dvorech, budou zde 
registrovány provedené svozy, informace z dis-
pečinku a jiné.  

Prostřednictvím osobního účtu lze také rekla-
movat neprovedenou službu, případně se můžete 
obracet přímo na dispečink svozové firmy na  
tel. +420 602 506 102 nebo e-mailem 
dispecink.trinec@smolo.cz 

Občané, kteří nedisponují PC nebo chytrým 
telefonem, mohou tyto informace získat přímo 
na obecním úřadě. 

Pojďme společně řešit odpady moderními 
nástroji! 

Raimund Sikora, starosta 
Tomáš Ondraszek, jednatel společnosti Smolo CZ

Začátkem roku 2024 jsme spustili Vendryňský 
portál evidence odpadů. Službu jsme od srpna 
rozšířili o osobní odpadový účet občana, v rámci 
kterého jsme pro každou domácnost zřídili dobro-
volný individuální odpadový účet.  

Díky tomuto máte přehled nejen o tom, kolik jste 
kdy vyprodukovali směsného komunálního odpadu, 
jaký typ nádoby máte, kdy je nejbližší termín svozu, 
ale i další důležité informace, jako jsou například 
změny v harmonogramech. 

Jedná se o účet propojený s elektronickými 
nástroji obce Vendryně pro sledování vlastní 
produkce odpadu a zajištění komunálních služeb. 
Využívání této služby je dobrovolné. Stačí, aby 
poplatník zaslal e-mail na a.cieslarova@vendryne.cz s 
žádostí o zřízení tohoto účtu s uvedením svého 
jména, příjmení, čp. a tel. kontaktu. Přístup vám 
zřídíme také v úřední dny na pokladně obecního 
úřadu.

Mějte své odpady pod kontrolou!

S probíhající revizí katastru nemovitostí v obci 
Vendryně byl zjištěn v několika případech nesou-
lad. Ten bude potřeba řešit i změnou v územním 
plánu. Obec proto rozhodla prodloužit termín 
příjmu žádostí ke změně v územním plánu, kte-
rou chce zahájit v letošním roce. Nový termín je 
tedy určen do 30. dubna 2025.  
Žádosti zaslané po tomto termínu již budou 

evidovány až do následné změny. 
Renata Martynková 

referent stavební, ÚP, ŽPaZ

Upozornění – změna 
Územního plánu Vendryně

Pálení biomasy je od března zakázáno 
Až do nedávna bylo možné na zahradách legálně pálit listí, trávu a další biomasu. Zákon o odpadech to sice 

zakazoval, ale v zákoně o ovzduší to bylo za určitých podmínek dovoleno. K 1. březnu 2025 vešla v platnost je-
ho novela, která je v tomto sladěna se zákonem o odpadech. Pálení biomasy na otevřeném ohni za účelem 
její likvidace je tedy definitivně zakázáno.  

Aktuálně platná novela zákona uvádí možnost spálit pouze suchý rostlinný materiál bez kontaminace a to v 
případě, že se nejedná o likvidaci odpadu ve smyslu zákona o odpadech a je to povoleno vyhláškou obce. Pokud 
tedy chcete zlikvidovat staré listí, trávu nebo větve z prořezu, je třeba to udělat jinak než prostým pálením. 
Trávu a listí můžete odvézt na sběrný dvůr firmy SMOLO a větve do kompostárny v Bocanovicích. Bližší info na 
následující stránce.  

-red-, zdroj a další info na www.priroda.cz
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Zapojte se do systému do konce dubna a získejte 
slevu 100,- Kč  na osobu z poplatku za odpady. 

Svoz biologického odpadu v zástavbách rodin-
ných domů je prováděn po objednání služby u 
obecního úřadu.  

Učinit tak můžete formou on-line objednávky 
BIO popelnice přes webové stránky obce v zá-
ložce Obec – Informace pro občany – Odpady – 
Objednávka BIO popelnice nebo vyplněním

 
tištěného formuláře objednávky na pokladně 
obecního úřadu. 

V úřední dny – pondělí a středa 8.00 – 12.00, 
12.30 – 16.30 u A. Cieslarové, tel. 558 554 140, 
e-mail a.cieslarova@vendryne.cz 

Odpad v hnědých nádobách o objemu 240 litrů, 
které jsou zájemcům zapůjčeny zdarma, tak ne-
končí na skládce, ale je zpracován v kompostárně 
za mnohem nižší náklady ve srovnání s poplatky 
za skládkování. Dalším přínosem je úbytek odpa-
du v často přeplňovaných nádobách na směsný 
odpad.  

Děkujeme, že třídíte odpad a pomáháte tak obci 
splnit podmínky nového zákona o odpadech a 
udržet co nejnižší náklady na odpadové hospo-
dářství.

V novém roce došlo ke změně v odevzdávání 
BIO odpadu - větví 

Upozorňujeme, že od roku 2025 mohou občané 
Vendryně bezplatně odevzdávat větve pouze na kom-
postárně Sdružení obcí Jablunkovska. Ta se nachází v 
Bocanovicích za prodejnou Babynabytek a Uhelnými 
sklady (souřadnice 49.571001, 18.745310). Cesta na 
kompostárnu je označena směrovými ukazateli. Biood-
pad bude zvážen a po předložení občanského průkazu 
pracovníkovi kompostárny bude přijat k dalšímu 
zpracování. 

Provozní doba kompostárny Jablunkovsko: 
ÚTERÝ: 	 	  	 	 10:00 - 17:00 hodin 
ČTVRTEK:   	 10:00 - 17:00 hodin 
SOBOTA: 	 	 	 10:00 - 16:00 hodin 
Na sběrných dvorech společnosti SMOLO (Třinec 

areál Tyrská a Jablunkov) již větve nebudou přijímá-
ny.Nadále zde můžete odevzdávat ke zpracování trávu 
nebo listí.  

Novinkou bude od dubna do června  přistavení kon-
tejneru naproti Vendryňskému parku a to každé první 
pondělí v měsíci. Sem budou moci občané Vendryně po 
předložení občanského průkazu také přivézt ze svých 
pozemků větve. Obsluha převezme v čase od 8.00 do 16 
00 hodin tento odpad k dalšímu zpracování. V případě 
zájmu a využívání této služby dojde k jejímu prodlou-
žení o další měsíce až do listopadu. 

Důležité informace o odpadech a poplatcích

Letos se uskuteční 15 svozů za 
stále zvýhodněnou cenu 750,- Kč 
včetně DPH tj. 50,- Kč/svoz. Začí-
nat se bude 24. dubna a poslední 
svoz proběhne 6. listopadu. 

I v letošním roce se bude svážet bioodpad 

V případě nevyvezené nádoby nebo pytlů na separovaný odpad v daném termínu volejte 
dispečink svozu odpadů SMOLO +420 602 506 102 nebo pište na dispecink.trinec@smolo.cz 
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žuje o 10 kg. Z dat, která nám jsou poskytována a evidována při každém jednotlivém výsypu nádoby dané 
domácnosti, je možné určit, která dosáhne na 100,- Kč slevu za osobu z poplatku. K vypočítání splnění 
hranice slouží data ze svozů, které byly realizovány v r. 2024. 

Druhou slevou je zapojení se do svozu BIO odpadu v naší obci. Pokud již v domácnosti máte nádobu na 
BIO odpad nebo si do konce dubna tuto službu objednáte a zapojíte se, získáte dalších 100,- Kč slevu z po-
platku pro každého poplatníka. 

To znamená, že členové třídících domácností si udrží původní poplatek – tj. 700 Kč/osoba/kalendářní rok.  
Platbu poplatku je možno provádět na pokladně obecního úřadu (možnost platby kartou) v úřední dny 

pondělí a středa 8.00– 12.00 a 12.30 – 16.30 hod. nebo převodem na účet č. 19-3840390287/0100 s uvedením 
správného variabilního symbolu, který se nemění a je stejný jako v minulém roce. 

Splatnost poplatku za odpady je do 30. dubna (roční sazba nebo 1. pololetí daného roku) a do 31. října 
(2. pololetí daného roku). 

Poplatek od majitelů psů  
Poplatek činí 200,- Kč za jednoho psa a kalendářní rok, za každého dalšího psa téhož majitele 250,- Kč. 

Poplatek je splatný 31. května a platbu je možno provádět rovněž na pokladně OÚ nebo na stejný účet jako 
poplatek za odpady, tj. 19-3840390287/0100 s uvedením správného variabilního symbolu, který se rovněž 
nemění. 

S ohledem na změnu ve výši poplatků prosíme o úpravu či zrušení vašich trvalých bankovních příkazů pro 
platbu.  
Částku k úhradě i variabilní symboly u obou poplatků si můžete ověřit u správce poplatku Anny Cieslarové 

na tel. 558 554 140 nebo e-mailu a.cieslarova@vendryne.cz 
Na začátku měsíce dubna, května a října (splatnost jednotlivých poplatků) jsou občanům, kteří nahlásili 

svůj e-mailový kontakt, rozesílána upozornění. V těchto e-mailech najdou informace k blížící se splatnosti 
poplatku s veškerými potřebnými údaji pro konkrétní úhradu. 

Na stočné se nadále budou posílat složenky elektronicky. 

Sazba poplatku za odpady za rok 2025 je pro všechny občany stejná a činí 900,- Kč za jed- 
nu osobu a kalendářní rok. Novinkou pro každou domácnost je možnost získat dvě slevy z 
tohoto poplatku.  

První je splnit zákonem stanovenou hranici pro ukládání odpadu na skládku, která je sta-
novena v letošním roce na max.170 kg odpadu za obyvatele. Tato hranice se každý rok sni- 

Poplatek za odpady 

Ohlašovací povinnost 
Upozorňujeme rovněž na dodržování ohlašova-

cí povinnosti, která je dána zákonem (konkrétně 
§ 14a zákona č. 565/1990 Sb., o místních poplat-
cích) a podrobně upravena v platných obecně 
závazných vyhláškách. V praxi to znamená, že 
vznik i zánik poplatkové povinnosti (např. změna

 
počtu osob přihlášených k trvalému pobytu, 
nabytí/uhynutí psa, ...) i každou další změnu je 
poplatník povinen ve stanovené lhůtě nahlásit 
správci poplatků. U poplatku ze psů je to do 30 
dnů, u poplatku za obecní systém odpadového 
hospodářství do 15 dnů.

články o poplatcích a odpadech zpracovala 
  Anna Cieslarová, ref. daní a poplatků
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Co je nového v knihovně 
Leden je v knihovnách měsícem statistiky, počí-

tání a vyplňování kolonek. Nejinak tomu bylo i v 
naší obecní knihovně. 
Čísla například prozradila, že celkem je ve fon-

du knihovny 9 687 svazků jak pro dospělé tak pro 
děti, že odebíraných titulů časopisů je 16, že se 
loni vyřadilo 10 knih, ale zato se nových nakou-
pilo 654!  

I když registrovaných čtenářů a návštěvníků 
knihovny mírně ubylo, stále si spousta z vás 
cestu do knihovny najde. Fond se stále doplňuje, 
průběžně se knihy nakupují, zpracovávají, balí a 
čekají na své čtenáře. Prostoru ty papírové krásky 
moc nemají a tísní se v přeplněných poličkách, 
ale věřím, že se blýská na lepší časy a jednou se 
mezi regály setkáme nejen nad knížkou, ale že 
vám k ní třeba nabídnu i kávičku a pohodlné kře-
sílko.  

S on-line katalogem jste se jistě už všichni 
dávno seznámili a využíváte jeho služeb. Knihy 
zde můžete vyhledávat a rezervovat podle názvů, 
autorů nebo třeba témat. Dokonce pohodlně vy-
hledáte i novinky ve fondu (viz obrázek).

Snažím se mít pestrou nabídku, aby si vybral 
opravdu každý. Vše důležité najdete na webových 
stránkách knihovny http://www.naseknihovna.cz/
vendryne/ . Těším se na setkání s vámi i dětmi ze 
škol na čtenářských lekcích. Je přece březen - 
měsíc čtenářství! 

Jana Chlebková, knihovnice
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Kiedy powiesz "po naszymu"...
atramynt    

atrament, tusz, inkaust / 
inkoust, atrament, černidlo 

becoki   
odmiana fasoli tycznej  
o dużych nasionach/  
velké fazole, becoky

do legiera   
do łóżka, gotować się do snu  /  

do postele, chystat se ke spánku

tercyjan 
woźny szkolny, szkolny pedel /                         

školník, správce

fantownik  
komornik / exekutor

gizdula  
smarkata małolata,  

nieposłuszna dziewczyna / 
neposlušná, vzpurná holka

holofić    
głośno mówić, głośno 

pokrzykiwać / 
hlasitě mluvit, hulákat

charpaty  
szorstki, chropowaty /  

drsný, hrubý

szast prask                 
byle jak, niedbale, niedokładnie / 

ledabyle, nepořádně, nepřesně

wóniónczka 
mały bukiecik noszony przez uczestników 

orszaku weselnego / 
úvaz z květů nebo krajky, kterou nosí 

účastníci svatebního průvodu, vonička 

DOPORUČUJI POLECAM

 
miniatury Mariusza Szczygła z własnego i cudzego 
życia oraz powieść z 1959 roku „Portret z pamięci” 
zapomnianego dziś pisarza, Stanisława Stanucha. 

Szczygieł stawia swego rodzaju pomnik tej prze-
brzmiałej, ale cenionej kiedyś powieści, porównywa-
nej w latach 60. z dziełami Sartre’a czy Camusa.  

Jeszcze się nie zdarzyło – uważa pomysłodawca 
projektu – żeby autor, którego zafascynuje jakaś 
książka, postanowił wydrukować ją we własnej 
książce. 

  
lídra ve smyslu pro humor. Název „Idioti v politice“ by 
měl odradit svým názvem od čtení všechny suchary.  

V čase uvedenní této knihy na český trh dosáhl pro-
dej na Slovensku 35 tisíc, což je na knihu s politickým 
tématem podezřele skvělé.  

Asi se na komerčním úspěchu výrazně podílejí poli-
tici, což má svoji logiku. Jejich počet roste a adekvátně 
k tomu roste i počet nesmyslů, které produkují. 

Jana a Bronek 
obě knihy jsou ve fondu obecní knihovny

Projekt: Prawda 
Mariusz Szczygieł 
„Projekt: prawda” to pozycja, 

jakiej na polskim rynku wydawni-
czym jeszcze nie było. Książka ta 
jest kolażem, na który składają się 

Idioti v politice 
Jozef Banáš 
Kniha je věnována nezlomným vo-

ličům. Čím je národ sebevědomější, 
tím má větší smysl pro humor. Autor 
považuje český národ za světového
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Okres zimowy u Wędrowniczków 

	 Przedszkolaczki mogą Was zapewnić, że na pewno 
się nie nudzą. W styczniu przyjechało do naszego 
przedszkola mobilne planetarium, czyli dmuchany 
namiot w kształcie kopuły obserwacyjnej. Dzieci obej-
rzały animowany film na temat czterech pór roku. 

	 Jak co roku dzieci wyjeżdżały na kurs nauki pły-
wania, gdzie mogły skorzystać z basenu, sauny oraz 
kącika zabaw i ogrodu. 

	 Cieszy nas także współpraca z DDM w Bystrzycy, 
które zorganizowało dla dzieci gry zimowe. Były zaba-
wy, współzawodnictwa i różnego rodzaju dyscypliny. 

	 Okres zimowy zakończony został w tygodniu 
karnawałowym – balik maskowy, dzień szalonych 
fryzur, walentynki. 

za kolektyw przedszkola  
Zuzana Szwarc 

Co se děje v Mateřské škole 
  První polovina školního roku je za námi, utekla 

nesmírnou rychlostí a zbyly jen krásné vzpomínky. 

  I letos přišla za našimi předškoláky lektorka Radka 
Folwarczná z ETICKÝCH DÍLEN. Tentokrát jsme vy-
brali program s názvem „Jak se máš?“ S lektorkou 
přijela také loutka - ovečka, která se dětem velmi 
líbila. Děti se do programu zapojovaly a ochotně od-
povídaly na otázky a plnily zadané úkoly.  

  Od začátku února u nás ve školce probíhá METODA 
DOBRÉHO STARTU (pro přihlášené děti předškoláky), 
kdy jednou týdně dojíždí zkušená lektorka Bc. Zuzana 
Rozsypalová. Nositelem této metody je píseň, od ní se 
odvíjí vyprávěný příběh a pohyb. Tato metoda klade 
důraz na vnímání vlastního těla, svého fyzického já. 
Znakem, symbolem každé písně je grafický vzor.  

Zrakové vnímání souvisí s rozvojem pravolevé a 
prostorové orientace a názorné paměti. Reprodukce 
grafického vzoru s hudebním doprovodem a zpěvem 
dítěte je završením cvičení. Vše probíhá formou hry. 
Tato metoda se osvědčila jako vstupní etapa výuky 
čtení, psaní v mateřských a základních školách. 

Úspěšně se používá u dětí s diagnózou specifické 
poruchy učení, pomáhá dětem s problémovou řečí, 
komunikací. U dětí s normální psychomotorickou 
úrovní metoda jejich rozvoj aktivuje. 

 Před námi je krásně zelené JARO a děti čeká ještě 
spousta zábavy a zážitků. 

                    za MŠ Vendryně 
  Silvie Martynková

S Etickými dílnami spolupracujeme již čtvrtým ro-
kem a spolupráci hodnotíme jako přínosnou, jelikož 
ETICKÉ DÍLNY ve svých programech pomáhají dětem 
učit se řešit každodenní problémy a reálné situace. 
Programy jsou interaktivní, podporují kreativitu a 
komunikaci. Děti se učí, jak zvládat své emoce, tvořivě 
se podílí na řešení různých mravních otázek a princi-
pech kamarádství.. 

Školní střípky
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Jak nám zima utekla... 
Zimní období bylo v naší mateřské škole plné veselí, 

tvořivosti a nezapomenutelných zážitků. Děti si užily 
pestré akce, které jim přinesly nejen radost, ale také 
rozvíjely jejich kreativitu a vzájemnou spolupráci.

 Jednou z nejoblíbenějších lednových akcí byl 
Maškarní karneval, při kterém se školka proměnila v 
pohádkový svět plný krásných a nápaditých kostýmů. 
Děti se představily jako princezny, víly, zvířátka a další 
oblíbené pohádkové či akční postavy. Nechyběla hud-
ba, tanec a spousta soutěží, které dětem vykouzlily 
úsměv na tváři. 

Novou zkušeností byly pro děti DRAMADÍLNY s 
názvem Karkulka jedna červená, během nichž se pod 
vedením ostravských herců děti hravou formou 
seznámily s kouzlem divadelního světa. Společně si 
vyzkoušely různé role, procvičily si výslovnost a diva-
delní improvizaci.  

  

Jaro pomalu ťuká na dveře a my už teď víme, že se 
nudit určitě nebudeme.   

za kolektiv a děti MŠ Zaolší 
Naděžda Urbanová

Konec února patřil krásnému představení O VELIKÉ 
ŘEPĚ, které si děti připravily speciálně ke Dni babiček 
a dědečků. Tato milá tradice se uskutečnila jako vždy v 
nedalekém PZKO Zaolší a setkala se s velkým ohla-
sem. Prarodiče si s dojetím vychutnali herecké výkony 
svých vnoučat a odměnili je bouřlivým potleskem. 
Jako dárek děti vymalovaly svým prarodičům pár 
originálních ponožek. S vystoupením, ale i s dárkem 
jsme opět nezapomněli na obyvatele DPS Zaolší, pro 
které je vystoupení našich dětí, pohoštění i drobný 
dárek zpestřením jejich každodenního režimu.  

Děkujeme touto cestou všem maminkám za přípravu 
bohatého sladkého i slaného pohoštění pro prarodiče, 
i za pomoc při obsluze a následném úklidu sálu po 
akci.

Dětský letní tábor ve Vendryni 
Obec Vendryně bude ve spolupráci s pedagogickými pracovníky místních 

základních škol letos již popáté organizovat letní tábor pro děti TITIKAKA.  
Tábor je určen pro děti ve věku od 4 do 10 let a bude se konat ve 2 turnusech 

=> 21.07. - 25.07. a 28.07. - 01.08. každý den od 8.00 do 16.00 hod.  
Tábor bude sportovně-poznávací. Děti se můžou těšit na sportovní hry, 

poznávání vendryňské přírody atd. V případě nepříznivého počasí se tábor 
bude konat v budově ZŠ (tělocvična, výtvarna atd.).  

Cena za 1 dítě/turnus byla stanovena ve výši 2 200 Kč. Celodenní strava a 
pitný režim budou zajištěny. Přihlášky na tábor se budou přijímat od úterý  
1. dubna, formulář přihlášky bude v průběhu března zveřejněn na webových 
stránkách obce www.vendryne.cz a také v mateřských a základních školách  
ve Vendryni. 

-red-
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Podstawówkowy Kalejdoskop —  	  
   Wydarzenia, Sukcesy, Codzienność 

Tegoroczna zima w naszej szkole była pełna 
wrażeń, a wszystkie wydarzenia pokazały, jak 
ważne są wspólna zabawa, sport i muzyka.

W tradycyjnym Zjaździe Gwiaździstym nasza 
szkoła może pochwalić się dobrymi wynikami: 
zdobyliśmy 1 złoty, 4 srebrne i 3 brązowe medale. 
To wielki sukces dla naszych uczniów i dowód na 
to, że pasja i determinacja przynoszą wspaniałe 
efekty.

Dla młodszych uczniów (kl. 1-5) zorganizowano 
kolorowy bal kostiumowy, pełen zabaw, tańców i 
konkursów. Pomysłowe stroje, kreatywność ucz-
niów i wspaniała zabawa sprawiły, że ten dzień 
był naprawdę magiczny 

Kolejnym wydarzeniem był Bal Szkolny, pod-
czas którego wielkim sukcesem okazał się występ 
Kapeli ze Stodoły. Zespół w składzie: Zuzanna 
Kukuczka, Agnieszka Bureš, Nathan Rucki, Filip 
Duspiva oraz Szymon Rudziński, wszyscy z IX 
klasy, zachwycił publiczność swoimi interpreta-
cjami znanych utworów. Ich energia i miłość do 
muzyki połączyła wszystkich uczestników balu.

Oto kilka z nich:  

Starsi uczniowie (kl. 6-9) spę-
dzili niezwykły dzień na lodo-
wisku. Uczniowie brali udział w 
różnych aktywnościach – od 
gry w hokeja, po doskonalenie 
techniki jazdy na łyżwach. 
Wszyscy bawili się doskonale.
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Lyžování máme rádi 
Lyžování je sport, který patří k našim oblíbeným. 

Svědčí o tom naše lyžařské akce, které na škole probí-
hají.  

Lyžařský kurz 

Letos děti strávily lyžařský kurz v Istebné. Podmínky 
byly luxusní: sníh, slunce a žádné fronty. Strava a uby-
tování byly vynikající. Kromě lyžování si děti užily i 
odpočinek v relaxačním bazénu, kde ukázali, že voda 
je také jejich živel. Skoky do vody, plavecké závody a 
soutěž o nejlepší vodní sochu byly společnou zábavou. 
Večery patřily společenským hrám, při kterých se ko-
lektivní duch stal neporazitelným. Hra „poznej svého 
spolužáka" se protáhla do pozdních hodin. Lyžařský 
kurz si všichni pořádně užili. 

Lyžařský zájezd 

Protože byly letos fajn podmínky na lyžování, tak se 
vydali zdatní lyžaři z 2. stupně na jednodenní lyžařský  
zájezd do Mostů u Jablunkova. V krásném počasí rejdi-
li na svahu a užívali si sportovní dopoledne.

Úspěchy našich žáků 
V letošním školním roce se naši žáci účastní nejrůznějších vědomostních a sportovních soutěží a 

slaví nemalé úspěchy v jednotlivých odvětvích. Posuďte sami.

Lyžařská škola v rámci družiny 

V únoru měly možnost děti z 1. stupně účastnit se  
v rámci družiny lyžařské školy v Bukovci na sjezdovce. 
Děti s úsměvem zápasily s lyžemi a sněhem. Počasí 
jim přálo, některé skupinky už lyžovaly na velké sjez-
dovce, jiní  krásně plužili a nechali se vyvézt lanem na 
kopeček, další se zdokonalovali na mírnějším svahu. V 
pátek si děti užily závody, kde je podpořili i rodiče.  

Lyžování zdar!

 
1. místo – okresní kolo 
olympiády z matematiky  
- Erik Hermann (5.A)  
s plným počtem bodů!  
Postup do kraje. 

3. místo – okresní kolo 
olympiády z českého jazyka – 

Ema Bocková (9.B).  
Postup do kraje.  

1. místo – krasobruslení – Olympiáda dětí a mládeže – Zuzana 
Gorná (5.B) – soutěž družstev i jednotlivců

 
Beskydská laťka 1. místo – Marie Rajčániová (7.B), 2. místo David 
Kroliczek, 3. místo - Adam Lešundák (oba 9.B)

 
Božkova kasička – soutěž  
ve finanční gramotnosti  
na Gymnáziu v Českém 
Těšíně. 1. místo - David 
Kroliczek a Lukáš Kawulok   

 
Ve škole také proběhla soutěž v anglické kon-
verzaci. V 1.kategorii zvítězil Josef Marosz (7.A) 
s postupem do okresního kola, 2.místo získal 
Matyáš Turoň (7.A) a 3.místo vybojoval Matyáš 
Placzek (7.B). 

 
Přehlídka recitátorů - 1. místa získali Helena 
Veselá (5.A) a Vojta Sikora (3.B) - postup  
do okresního kola 
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Srdečně zveme!
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Srdečně zveme!
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ZEMĚPIS VENDRYNĚ
GEOGRAFIA WȨDRYNI

Pramen Vendryňky s jezírkem 
Před několika lety se v našich Vendryňských novi-

nách objevil krátký článek o Vendryňce, resp. něco 
málo o jejím prameni. Samotné místo zrodu vodní 
vendryňské dominanty a její okolí za poslední rok na-
tolik změnilo svoji podobu, že si zaslouží obsáhlejší 
článek.  

Dokonce na webu www.mapy.cz bylo v posledních 
dnech správně označeno konkrétní místo v terénu 
jako Pramen Vendryňky. 

Pramínky vyvěrající ve výšce 565–600 m n. m. pod 
Ostrým vrchem samostatně uhání do údolí, proto bylo 
náročné označit jeden jediný jako pramen říčky Ven-
dryňky. Před 25 lety jej určili turisté z PTTS Beskid 
Śląski (turistický klub).

Vše nádherně koresponduje s okolím. Nechybí ani 
mozaika z hrníčků od lidí, která symbolizuje jednu 
jedinou společnou lidskou vlastnost a to, že každý 
jsme jiný. To nám zde také připomíná několik křesťan-
ských symbolů, které jsou zakořeněny v naší kultuře a 
v mnoha našich srdcích.  

Pár metrů pod pramenem byla s pomocí bagru vy-
tvořená hráz a vzniklo tak přírodní jezírko jako biotop 
pro mloky, žáby, divoké kachny a jiné. Hlavně ale ne 
pro ryby, které do tohoto prostředí nepatří! Výstavba 
jezerní hráze není tak snadná, jak by se mohlo zdát. 
Veškeré potřebné informace získal Marek Hupka od 
znalce budování takových hrází p. Szczepanika z Mi-
líkova. 

V místě, kde pramenitá voda vyvěrá na povrch, je 
vložená šachta. Ta je navržená tak, že působí jako 
štěrko-písčitý filtr. Návštěvník si tak může dopřát 
čistou vodu a nemusí se obávat žádných povrchových 
nečistot. 

Nejen pro milovníky otužování je u pramene vytvo-
řen kanál na procházku naboso. Celoročně v něm má 
voda 8,4° C a každý odvážlivec se tam může projít. 
Kamenná zídka mu vždy bude oporou. 

Koupání v jezírku se nedoporučuje z důvodu zranění 
nebo poškození hydrotechniky, která je u hráze a 
hlavně na měkkém bahenním dně biotopu. 

Vendryňské jezírko se už dočkalo i první vzácné 
návštěvy - do pamětní knížky se zapsal autor publi-
kace Beskydské studánky Jaromír Šlosar z Václavovic, 
což je pro toto místo téměř čest a vyznamenání.

V roce 2023 starosta obce Raimund Sikora přišel s 
myšlenkou revitalizace tohoto místa. Obrátil se na 
Marka Hupku, aby celý projekt vymyslel a realizoval. 
Ten neotálel a pustil se s vervou do práce. Pod zášti-
tou obce a s pomocí její technické čety a vendryňských 
nadšenců se zvelebilo jak samotné zřídlo, tak jeho 
nejbližší okolí. Různé kované umělecké prvky, které 
vytvořil kovář Radek Koždoň, jsou už také nedílnou 
součástí tohoto místa.    

Dřevěná architektura nebo informační tabulky u 
pramene byly zhotoveny z modřínového dřeva. Lavice 
u hráze je dubová a lávky z jasanu. Kamenné prvky 
jsou z godulského zelenošedého pískovce z lomu v 
nedaleké Řece a těšínského vápence z lomu v Líštné.  

Také jsou zde zakomponovány kameny, které by 
mohly vyprávět, co se dělo před více než sto lety. Jsou 
totiž z podezdívky bývalého plotu před českou školou 
(proto je na jednom z nich zelená turistická značka). 
Výjimečné jsou také tři menší kameny dovezené z 
přístavu Świnoujście (PL), kde Vendryňka končí svou 
dlouhou pouť vodami Olzy a Odry v Baltském moři. 

Nové atraktivní místo Vendryně nejlépe vystihnou 
přiložené fotografie.
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Źródło Wędryńki z sadzawką 
W ubiegłym roku w naszej Gazecie Wędryńskiej po-

jawił się krótki artykuł o rzece Wędryńce, a dokładniej 
– o jej źródle. Samo miejsce narodzin tej wodnej 
dominanty wędryńskiej oraz jego otoczenie zmieniło 
się w ciągu ostatniego roku tak bardzo, że zasługuje 
na bardziej obszerny artykuł. Nawet na stronie www. 
mapy. cz w ostatnich dniach poprawnie był oznaczony 
punkt Źródła Wędryńki (Pramen Vendryňky). 

Niezliczona ilość małych źródeł wypływających na 
wysokości 565–600 m n.p.m. pod Ostrym Wierchem 
samodzielnie spływa w dół doliny, dlatego trudno było 
wyznaczyć jedno konkretne źródło jako początek po-
toku wędryńskiego. 25 lat temu turyści z PTTS Beskid 
Śląski (polskiego towarzystwa turystycznego) uznali 
za źródło jedno z nich. 

Weryfikacja stabilności i mocnego przepływu wody 
potwierdzila, że to prawie tam. 

 W 2023 roku wójt gminy Raimund Sikora wpadł na 
pomysł rewitalizacji tego miejsca. Zwrócił się do Mar-
ka Hupki, aby zaprojektował i zrealizował cały projekt. 
Ten nie zwlekał i z entuzjazmem zabrał się do pracy. 
Pod patronatem gminy oraz z pomocą jej ekipy 
technicznej, odnowiono zarówno samo źródło, jak i 
jego najbliższe otoczenie. 

Niemały wkład włożyli także kowal Radek Koždon i 
sporo zapaleńców z wędryńskiej okolicy. 

 Drewniana architektura oraz tablice informacyjne 
przy źródle zostały wykonane z trwałego drewna mo-
drzewiowego. Ławka przy tamie jest dębowa, a kładki 
jesionowe. Elementy kamienne pochodzą z godulskie-
go piaskowca zielonoszarego, wydobywanego w 
kamieniołomie w pobliskiej miejscowosci Rzeka oraz 
z cieszyńskiego wapnia z kamieniołomu w Lesznej. 
Wkomponowano tu również kamienie, które mogłyby 
opowiedzieć historię sprzed ponad stu laty. Pochodzą 
one z podmurówki dawnego ogrodzenia czeskiej 
szkoły. Jako dowód na jednym z nich znajduje się 
zielony znak turystyczny. Wyjątkowe są trzy mniejsze 
kamienie przywiezione z portu w Świnoujściu. To 
właśnie tam Wędryńka kończy swoją długą podróż 
wodami Olzy i Odry w Morzu Bałtyckim.

Wszystko doskonale komponuje się z otoczeniem. 
Nie zabrakło również mozaiki z kubków podarowa-
nych przez ludzi, symbolizujących jedną i jedyną 
wspólną cechę wszystkich ludzi – to, że każdy z nas 
jest inny. O tym przypomina nam także w tym miejscu 
kilka chrześcijańskich symboli, które są zakorzenione 
w naszej kulturze i w sercach wielu z nas. 

 Kilka metrów poniżej źródła, przy pomocy koparki, 
wybudowano tamę, dzięki czemu powstała naturalna 
sadzawka. Jest ona ekosystemem dla salamandrów, 
żab, dzikich kaczek i innych zwierząt. Przede wszyst-
kim jednak nie dla ryb, które nie należą do tego 
środowiska. 

 Budowa tamy tego małego zbiornika wodnego nie 
byla tak prosta jak mogłoby się wydawać. Wszystkie 
niezbędne informacje Marek Hupka uzyskał od 
doświadczonego w tej dziedzinie, pana Szczepanika z 
Milikowa.

 W miejscu, gdzie woda źródlana wypływa na po-
wierzchnię, umieszczono szyb.  

Został on zaprojektowany w taki sposób, aby działał 
jak filtr żwirowo-piaszczysty. Dzięki temu odwiedza-
jący mogą napić się źrodlanej, żyznej wody bez obaw  
z zanieczyszczenia powierzchniowego. 

Nie tylko dla miłośników morsowania, przy źródle 
powstał wodny kanał do spacerowania na boso. Przez 
cały rok temperatura wody wynosi 8,4°C i każdy 
śmiałek może spróbować przejść sie w tym korycie, 
gdy towarzyszący murek kamienny mu zawsze będzie 
wsparciem. 

Kąpiel w jeziorku nie jest zalecana ze względu na 
ryzyko urazu lub uszkodzenia infrastruktury hydro-
technicznej znajdującej się przy tamie i na dnie 
błotnistego biotopu. 

Wędryńskie jeziorko doczekało się już swojej 
pierwszej wyjątkowej wizyty. Do księgi pamiątkowej 
wpisał się autor publikacji „Beskidzkie źródełka”, 
Jaromír Šlosar z Václavovic, co jest dla tego miejsca 
ogromnym zaszczytem i wyróżnieniem. 

O tym ciekawym i wyjątkowym miejscu w Wędryni 
najlepiej opowiedzą zdjęcia. 

tekst Bronisław Ondraszek 
zdjęcia Marek Hupka
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V tomto jubilejním roce bychom rádi zpestřili stránky Vendryňských novin rozhovory se zajímavými lidmi. 
Lidmi s poutavým životním příběhem a ochotnými se o něj podělit se čtenáři. Na jaře jsme navštívili man-
žele, kterým je oběma přes 90 let a životem jdou společně už více než sedm desetiletí. 

Na stránkách Vendryňských novin se tradičně 
tiskne seznam jubilantů. Když tam ta jména pře-
pisuji, občas vážně žasnu nad jejich vysokým 
věkem a říkám si, že povídat si s takovým pamět-
níkem musí být inspirativní. A když pak zjistíte, 
že kousek od knihovny bydlí pár, který měl svat-
bu v roce 1954 a stále jsou spolu, nedá vám to a 
navštívíte je s prosbou o krátký rozhovor. 

Dveře mi otevřel sám pan Jan Cienciala, které-
mu bych 95 let nehádala. Pozval mě dál a i se 
svou již devadesátiletou ženou Annou srdečně 
přivítal v obývacím pokoji. Otevřeným oknem do 
místnosti proudil teplý jarní vzduch a zpěv ptáků 
se nahrával na diktafon společně s odpověďmi na 
mé otázky. Jan a Anna jsou spolu prakticky celý 
život. Oba se narodili ve Vendryni a Jan si Annu 
vyhlídl už v jejích 15 letech, když chodila do měš-
ťanky v Bystřici. "A od té doby jsme pořád spolu. 
A pořád se máme rádi," usměje se Anna na svého 
muže. "I po těch letech."  

Manželé mi nastínili životní profese. Jan praco-
val 44 let v Třineckých železárnách jako elektro-
technik a Anna krátce pracovala jako sekretářka 
nebo na vendryňském obecním úřadu. Ale tehdy 
byla doba jiná, ženy byly víc doma a staraly se o 
děti a hospodářství. Ve vztahu se jim narodily dvě 
děti - dcera Jiřina a syn Mirek, který bohužel před 
lety zemřel. "To už tak život přinese, i ty těžší 
chvíle. Ale taky radosti. Když se narodila vnouča-
ta nebo když se rodina scházela," vypráví Jan. 
"Setkávali jsme se všichni a rádi. Ale dneska už to 
tak není, každý se stará sám o sebe a lidi moc ne-
drží spolu. Dřív se hodně robilo a jeden druhému 
pomáhal." 

Když se ptám na koníčky, je to mnohem vese-
lejší povídání. "Já jsem ráda pletla," vzpomíná 
Anna. "V obchodech toho moc nebylo. Člověk se 
staral sám, musel. Dneska se to cení jinak, takové 
ruční práce, ale kdysi to uměla každá," usmívá se 
Anna.  

Pro Jana je srdeční záležitostí fotbal. "Hrál jsem 
ho odmala a později jsem byl i členem výboru TJ. 
V parku jsem kosou sekal trávu a pomáhal, kde 
bylo třeba. Tehdy, před lety, bylo hřiště jinak oto-
čené, směrem k silnici. To až později se otočilo  
o 90° podélně k cestě. A bylo škvárové.  Po zápase 

  
bylo co umývat a při každém skluzu nebo pádu se 
vám škvára bolestivě zaryla do kůže." Dnes už Jan 
na zápasy domácích borců nechodí. "Do kopce už 
nevyjdu..., to víte, sil ubylo. Ale vnuk mi hlásí 
výsledky Vendryně a sleduju, jak se jim daří. I v 
televizi si rád pustím nějaký ten zápas. Líbí se mi 
třeba Viktorka Plzeň," uzavírá fotbalové vzpomí-
nání Jan. 

Zlehka jsme se dotkli i politické situace u nás i 
ve světě. Jan zprávy sleduje, ale poslední dobou, 
jak říká, politice přestává rozumět. Mrzí ho, že 
lidé nejsou víc jednotní, tolerantní a jak silný 
může být názor jednotlivce. "Politici jsou rozhá-
daní a každý si vybírá pro sebe jen ty rozinky. 
Holt, doba je taková. Tak radši změňme téma." 

Obrátila jsem tedy list a zeptala se na oblíbené 
jídlo. Prý nic speciálního. Čím obyčejnější, tím 
lepší. K snídani má Jan nejradši žitný chleba s 
podmáslím a k obědu si dají rádi cokoliv, ale 
maso to být nemusí. Anna chválí: "Dcera je dobrá 
kuchařka, fajně nám vaří. Ale někdy si obědy 
objednáme, aby toho tolik neměla."

Život bereme tak, jak běží. Užíváme si každý den

Vendryňané se zajímavým životním příběhem

Když se zeptám, co je potřeba, aby vztah tak 
dlouho vydržel, manželé s odpovědí neotálejí: 
"Nehádáme se, snažíme se spolu vždycky pěkně 
mluvit," pokyvuje hlavou Anna. "No, něco málo 
se vždycky najde, ale řekneme si to svoje a jdeme 
dál, důležitá je tolerance," doplní její myšlenku 
Jan. 

Při odchodu a loučení si všimnu rotopedu na 
chodbě. "To manžel na něm jezdí, cvičí," chválí 
Anna svého muže. "Musím se přece aspoň trochu 
hýbat, i když mi je 95," usmívá se Jan. 

 Jana Chlebková, knihovnice
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Sięgając do historii nie zdradzę nic nowego, że 
nasza gmina liczy już 720 lat, a nowoczesna histo-
ria podpowiada, że już minęło 30 lat samodziel-
ności wioski Wędrynia.  

Oczywiście tych jubileuszy mamy więcej.  
100-lecie Czytelni, 120-lecie zespołu gimnastycz-

nego i 120-lecie naszej szkoły podstawowej. Czyli 
dokładnie o 600 lat mniej niż wiek naszej wioski.  

Jednoznacznie mogę stwierdzić, że w tych na 
pozór przypadkowych liczbach istnieje wzajemne 
powiązanie i zależność. Każdy jubileusz zasłuży 
sobie naszą uwagę i powinno być zachowane w na-
szej pamięci. Osobiście jestem przekonany, że oba 
nasze koła PZKO, z siedzibą w Czytelni i na Zaolziu 
mają w bogatej swojej działalności wielkie zasługi 
dla zachowania naszej wędryńskiej historii. 

VENDRYŇSKÉ NOVINY  |  GAZETA WĘDRYŃSKA

Jubileuszowy rok 2025 W wielkiej mierze wzbogacają życie kulturalno-
oświatowe, nie tylko naszej polskiej mniejszości, 
ale również są niezmiernie cenne dla ogólnego 
znaczenia całej naszej wioski. Automatyczna 
dwujęzyczność w naszym szkolnictwie, imprezy 
kulturalne łączą całe nasze społeczeństwo. 
Współ-praca transgraniczna, gwara mają 
niezmiernie wielkie znaczenie nie tylko dla nas, 
ale również dla całego społeczeństwa. Stawia nas 
to na poziom społeczeństwa multikulturowego a 
wspomniane aspekty trwają już tyle lat. 

Wdzięczni jesteśmy za wszelką pomoc 
finansową, materialną Gminie Wędrynia oraz 
wszystkim, którzy nas w jakikolwiek sposób 
wspierają.  

W zamian za to, będziemy się jak najbardziej 
starać wzbogacić życie kulturalno-społeczne, dla 
dobra nas wszystkich. 

Jubileusze przecież zobowiązują. 

Bogusław Raszka, MK PZKO 

V květnu si připomeneme 80 let od konce druhé 
světové války a porážky nacismu.  

Těch několik válečných let ovlivnilo i spoustu 
rodin ve Vendryni. Někdo se o minulost třeba ani 
nezajímá, někdo vzpomíná nad starými fotogra-
fiemi a někdo dokonce pátrá v archivech. Jsou 
mezi Vendryňany tací, kterým přijde téma válek, 
osudů lidí a příběhů minulosti natolik zajímavé, 
že dlouhé hodiny, dny, ba i roky hledají v archi-
vech a pročítají dostupné zdroje na toto téma. 

Jeden takový historický nadšenec si říká Alfred 
Dědek a pátrání po informacích a zjišťování sou-
vislostí je jeho velkým koníčkem. Jak sám říká, 
první světová válka je dobře zmapovaná a archivy 
umožňují podrobný přístup. Ale druhá světová 
válka je problém. Jak zjistil, až na jednotlivce naši 
spoluobčané padli v uniformě německé armády. 

 Na odvody do wehrmachtu měla zásadní vliv 
Volksliste.  

V jednom rozhovoru pro Českou televizi histo-
rik Viktor Grossmann upřesňuje: "Volkslista je 
těšínské specifikum. Byl to nástroj největší ger-
manizační akce v dějinách, kdy byli Šlonzáci, 
specifická národnost Slezska, z úřední moci pro-

Archivy jako němí svědci válek
 

hlášeni za Němce. Šlonzáků, kteří se za Němce 
nepovažovali, se ptali, zda jsou Češi, Poláci nebo 
Němci, ale oni říkali, že jsou Šlonzáci. Němci je 
pak prohlásili za odrodilé Němce, kteří zapo-
mněli na svou starou vlast, a nutili je podepsat 
takzvané Volkslisty. Přinucení často spočívalo v 
tom, že jim bylo vyhrožováno vystěhováním, 
ztrátou zaměstnání, odebráním dětí a tak dále." 

Náš vendryňský badatel Alfred Dědek se dopá-
tral osudu jistého Antonína Wojnara, který se 
narodil ve Vendryni v r. 1912. I on byl povolán do 
wehrmachtu. Válku strávil ve Francii a po vylodě-
ní spojenců v Normandii padl v červenci 1944 do 
zajetí.  

Jako zajatec se v Anglii přihlásil do čs. armády 
a byl zařazen do oddílu kanonů proti útočné voz-
bě. Padl u Dunkerku (Francie) 3. března 1945. 
Pravděpodobně je to tak jediný občan Vendryně, 
který padl za 2. svět. války na západní frontě v 
uniformě čs. armády. 

Pokud vás zajímají další informace a osobní pří-
běhy, najdete je zde : https://eu.zonerama.com/
vendryneobevalky/1438186 

-red-
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Ples ve stylu Hippie – 60 léta.  
Tak ten se vskutku vyvedl. Proběhl 14. února, a 

tak byl ještě okořeněn svátkem svatého Valen-
týna. To přispělo k ještě lepší atmosféře. Krásné 
barevné kostýmy vévodily tomuto večeru a pro-
gram byl skutku nabitý. Taneční vystoupení dětí 
z TK Elán, kouzelník, srdíčkový valčík, taneční 
hra, bohatá tombola, dobré jídlo, fotobudka a 
spousta dalších aktivit. Hrál a zpíval nám Roman 
„Štístko“ Pluta. Jedním slovem fenomenální! A 
potvrdili to i poslední účastníci, kteří odcházeli  
v brzkých ranních hodinách. Poděkování patří 
všem členům a dobrovolníkům našeho klubu a 
samozřejmě sponzorům. Už teď všem „šrotuje“  
v hlavách, jaké že to téma bude na plese příští 
rok. Více o plese přináší fotogalerie na str. 25. 

Co nás letos čeká a nemine. Datově jsou naše 
klubové akce zahrnuty do kalendáře akcí v obci 
Vendryně na dvoustraně 14 a 15. Možná by stálo 
za to přiblížit obsahy těchto aktivit zde. V březnu 
nás  čeká Kino Záolší v budově PZKO - odpoledne 
krásná animovaná pohádka Pyšná princezna a  

 
večer pak premiéra české komedie Jak se nám to 
mohlo stát!? Občerstvení je zajištěno a samozřej-
mě jako vždy – vstup zdarma. Posledního dubna 
budeme stavět tradiční májový strom. Tato akce 
je rovněž přístupná veřejnosti. Kdo chce, může s 
námi už jet do lesa pro strom na májku a pomoct 
stavět a děti přijít zdobit. Poté je vždy připraven 
bufet, táborák, opékání buřtů a posezení s přáteli 
a známými. To je záruka krásně stráveného od-
poledne. 

 Pásmo letních kin pak začíná 23. května a bude 
se opakovat minimálně jednou měsíčně po celé 
léto. Čeká nás tak 5 skvělých osvěžujících večerů 
s komediemi a samozřejmě otevřeným barem 
plným dobrot z grilu a podobně. Samozřejmě do-
držujeme tradici vstupu zdarma.  

9. srpna bude již 22. ročník Zaolší Fest, kde při-
pravujeme opět zajímavý hudební a soutěžní 
program. Více přiblížíme v dalším čísle novin. 

Jaro klepe na dveře, dává o sobě znát, 
v plné síle a důvěře nechává nás zdát, 
čím nás jaro okouzlí, slunce zahřeje, 
i malé dítě ví, že na jaře dobře je.  

Milan Zakřevský, vedoucí klubu
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V loňském roce naše tenisové aktivity opět pokračo-
valy v plné síle a letos tomu nebude jinak! Náš spolek 
nabízí tenisové tréninky po celý rok, které probíhají 
pod vedením zkušených trenérek Petry Martynkové a 
Kláry Síkorové.  

V letních měsících, od května do října, se tréninky 
konají v krásném sportovním areálu na Zaolší, kde si 
je mohou děti i dospělí vychutnat na čerstvém vzdu-
chu. V zimních měsících se pak přesouváme do areálu 
Vitality Slezsko a do tělocvičny na 7. ZŠ na Sosně, 
abychom i v chladných obdobích udrželi naši kondici. 

Pro naše členy jsme také připravili něco navíc. Od  
května do června probíhaly každou sobotu ranní kon-
diční tréninky, které vedl profesionální trenér Patrik 
Čavoj. Ty byly určeny nejen pro děti, ale i pro dospělé, 
kteří chtěli zlepšit svou fyzickou kondici a připravit se 
na tenisovou sezónu. 

Vzhledem k našemu dlouholetému partnerství  
s místní školkou na Zaolší pravidelně pořádáme tré-
ninky pro děti v jarních a podzimních měsících. Tato 
aktivita nejenže podporuje pohybové schopnosti dětí, 
ale také je motivuje k zájmu o sport a zdravý životní 
styl již od útlého věku 

V létě jsme nezaháleli a v červenci jsme uspořádali 
oblíbený tenisový tábor, který probíhal v areálu Vita-
lity Slezsko. Tábor byl skvělou příležitostí pro děti, aby 
se zdokonalily ve svých tenisových dovednostech a 
zároveň si užily spoustu zábavy 

Rovněž jsme se tradičně zúčastnili všech akcí pořá-
daných obcí Vendryně, včetně Dřevorubce, Karnevalu 
a Mikulášské nadílky.

V prosinci jsme uspořádali ve sportovním areálu na 
Zaolší sousedský punč se symbolickým rozsvícením 
stromečku. Tento oblíbený vánoční event budeme v 
letošním roce opět pořádat společně se školkou na 
Zaolší, čímž chceme navázat na tradici a posílit vztahy 
v naší obci. Díky příspěvkům obce Vendryně a účasti 
na akcích jsme měli možnost pomoci dětem s vybave-
ním pro jejich sportovní aktivity. V loňském roce jsme 
využili více než 17 000 Kč na zajištění tělocvičny v 
zimních měsících. 

Rádi bychom poděkovali manželům Gorným a 
M.Kiszové za pomoc na všech akcích. 

I v letošním roce budeme v našich aktivitách pokra-
čovat a i nadále podporovat děti v pohybu. Těšíme se 
na nové výzvy a na to, jak naše tenisová komunita 
bude i nadále růst a prospívat! 

tým Tenisového spolku na Zaolší

Novinky z Tenisového spolku na Zaolší
 Naše účast na těchto akcích je příležitostí pro nás, 

jak být aktivní součástí komunity a podporovat místní 
život.
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Ohlédnutí za obecní zabijačkou
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Ohlédnutí za plesovou sezónou 
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Hippie ples ve stylu 60. let

Hasičský bál

Ostatki a Bal seniora
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INZERCE
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Jarní část sezóny začne už na konci března, 
tak neseďte doma a přijďte 

fandit našim borcům. 
Všichni jdou do zápasů s velkým nasazením!

Hasičům loňský rok utekl jako voda 
Loňský rok prověřil jednotku jako žádný jiný. Počet zásahů byl rekordní - bylo jich 136! Ve spoustě věcí se díky 

tomu hasiči zdokonalili, ale také si mnohdy sahali na dno svých sil. Voláni byli k požárům a k technické pomoci 
jako odstranění následků větrné smršti či povodní, likvidovali mnoho popadaných stromů, desítky sršních a 
vosích hnízd, čerpali vodu nebo zachraňovali paní ze zatopeného domu. 

Jednotka má celkem 13 aktivních hasičů a nezasahovala jen na území obce, ale také v kulturním domě Trisia  
v Třinci, v Gutech nebo v ostravské Nové Vsi. Samozřejmostí jsou i požární hlídky na obecních akcích a u akcí 
pořádaných dalšími místními spolky. 

Hasiči sdružení ve spolku vloni zorganizovali několik tradičních akcí. První byl Hasičský bál, který se těší vel-
ké návštěvnosti, což velmi těší, ale taky zavazuje. V březnu vynesli zimu ze vsi, i když Morena se své vlády příliš 
vzdát nechtěla. K nejnavštěvovanějším akcím patřilo pak Pálení čarodějnic, Den dětí s hasiči a Strašení pod 
věží. V květnu nechyběla ani mše sv. k uctění sv. Floriána. Své kulinářské dobroty prodávali rovněž na několika 
dalších akcích pořádaných obecním úřadem. 

Výčet činnosti není malý a členům sboru i jednotky zabere dost jejich volného času. Pokud ale přemýšlíte, že 
byste chtěli být součástí téhle pracovité party, neváhejte a přidejte se k nim! 

Jana Chlebková, dobrovolná hasička
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